

Содержание

	стр
1. Диагностический материал	3
2. Беседа «Символика города Новокузнецка»	5
3. Дидактическая игра-пазлы «Собери флаг, геро	б»7
4. Беседа « Профессии смелых и надежных»	8
5. Стихи о городе Новокузнецке	10
6. Беседа «Гордимся своими земляками»	17
7. Дидактическая игра «Лото – Достопримечате:	льности»18

Диагностика уровня нравственно - патриотического воспитания дошкольников

Критерии оценивания:

- Степень сформированности уважительного и доброжелательного отношения к своей семье, сверстникам, ближнему социальному окружению, педагогам детского сада, любознательность и живой интерес к истории и традициям своего рода, умение рассказать о своей семье, друзьях.
- Уровень знаний о месте проживания (страна, город, улица, дом, квартира), своём детском саде, его местонахождении, назначении основных помещений.
- Владение основными знаниями о родном городе, посёлке, его улицах, культурных и общественных учреждениях, транспортном сообщении.
- Понимание ценности богатства природной среды родного края, знание особенностей растительного и животного мира, важности бережного отношения к природе.
- Знание государственной символики своего региона и страны.
- Знание народных традиций, праздников, декоративно-прикладного искусства, устного народного творчества.
 - Степень развития патриотического самосознания детей.

Высокий:

- воспитанник знает в какой стране, городе, посёлке он проживает, называет улицу, номер родного дома, квартиры, может рассказать где находится детский сад, который он посещает;
- знает всех членов своей семьи, места их работы, имена воспитателей, может рассказать о семейных историях и традициях, о жизни в детском саду, своих друзьях;
- имеет представление об окружающей флоре и фауне, знает редких животных, которые находятся на грани вымирания;
- знаком с особенностями национального костюма, предметами материальной культуры и быта, народными промыслами, достопримечательностями родного края, знает имена людей, прославивших город;
- различает флаг, герб родного региона и страны, знает значение цветовой гаммы национального флага, гимн России (мелодию);
- называет столицу России, может показать Москву и крупнейшие города на географической карте.

Средний:

- ребёнок называет улицу, на которой находится родной дом;
- знает имена ближайших родственников и ближнего социального окружения;
- воспитанник имеет общее представление о малой родине, её природе, достопримечательностях;
- узнаёт государственную символику и мелодию гимна своей страны;

Низкий:

- ребёнок имеет скудные знания о родном крае, особенностях природного мира;
- без желания рассказывает о родном городе, посёлке, занятия на темы истории и достопримечательностей родного края не вызывают эмоционального отклика и интереса;
- вопросы педагога вызывают затруднения, без наводящих вопросов и подсказок с ответами справиться сам не в состоянии;
- не может назвать столицу России, не различает герб и флаг государства.

Беседа «Символика города Новокузнецка» Герб

Современный герб города Новокузнецка. В соответствии с Решением Новокузнецкого городского Совета народных депутатов №4/40 от 03.05.2018 г. в Новокузнецке утвержден новый герб. Герб представляет собой пересеченный (разделенный горизонтально) зеленый и золотой геральдический щит, воспроизводящий форму и цвета исторического герба уездного города Кузнецка.

В верхней зеленой части щита изображен серебряный с золотыми гривой, хвостом, копытами и языком конь (напоминающий о былой принадлежности города к Томской губернии), скачущий по золотой стеннозубчатой, мурованной оконечности (символизирующей городскую стену в знак образования современного города Новокузнецка) и сопровожденный вверху в углах серебряными с золотыми сердцевинами и чашелистиками розами (напоминающими о первоначальном названии новообразованного города – Сад-город), что в совокупности означает гипотетическую эмблему Сад-города. В нижней золотой части щита изображен червленый обращено бегущий (в левую геральдическую сторону) волк, воспроизводящий историческую эмблему города Кузнецка, официально употреблявшуюся на его печатях до Высочайшего пожалования городу герба в 1804 г. Цвет волка воспроизводит цвет сургучных печатей. Поверх всего помещен золотой щиток с изображением в нем стоящей на зеленой земле червленой кузницы «с принадлежащими к ней орудиями», воспроизводящий историческую эмблему города Кузнецка с 1804 г., вошедшего в 1932 г. в состав современного города Новокузнецка. Щит увенчан золотой муниципальной короной о пяти стенных зубцах, означающей статус Новокузнецка городского как

Герб города Новокузнецка (1998-2018 гг.) принят Постановлением Городского Собрания 31 марта 1998 г., когда было принято «Положение о гербе города Новокузнецка». Гербом современного Новокузнецка стал герб города Кузнецка 1804 г. Кузнецкий герб являлся не только символом города, но и края: в щите, разделенном горизонтально надвое, в верхней половине герб томский (в зеленом поле изображена белая лошадь), а в нижнем в золотом поле кузница с принадлежащими к ней орудиями как символ занятий коренного населения Кузнецкого края. Лошадь, изображенная на гербе, так и называлась "кузнецкой лошадью" (порода была очень вынослива, трудолюбива, низкоросла и сама добывала из-под снега пропитание).

Новокузнецк советский также имел свой герб. Он был утвержден Исполкомом горсовета 8 июля 1970 г. Автор – архитектор А. И. Выпов. Из описания: «Герб города Новокузнецка представляет собой геральдический щит. На белом поле щита, олицетворяющем сибирскую природу, помещено стилизованное изображение разреза доменной печи красного цвета и черный квадрат, символизирующие основные отрасли промышленности города —

металлургическую и угольную. От черного квадрата исходят лучи, отображающие энергию солнца, заключенного в угле. В верхней части щита помещается условное изображение стен Кузнецкой крепости, как дань уважения к историческому прошлому Кузнецкого края, символ преемственности поколений».

Краткая история герба города

1635 г. В XVII в. городскими гербами являлись изображения на городских печатях. У Кузнецка появилась печать с изображением волка, как символа дикости и необжитости края. В редком факсимильном издании «Служебная чертежная книга. Семен Ремезов и сыновья : текст рукописи», изданном в Тобольске в 2006 г. на странице 25 так воспроизводится текст 1635 г. о кузнецкой печати: Роспись государевым... всея Руси Сибирским печатям, какова в которых городах и острогах, и в которой печати что вырезано и подписано, в лето 7143 [1635] году - "На кузнецкой - волк, а о(коло) вы(резано):"П(ечать) Г(осударева) 3(емли) С(ибирские) Кузнецкого города».

Подлинных оттисков печати Кузнецка с волком XVII не обнаружено.

1804 г. Кузнецк вошел в состав Томской губернии и стал уездным центром. Город с марта 1804 г. получает свой герб.

1970 г., 8 июля. Исполком горсовета утвердил герб Новокузнецка. Автор – архитектор А. И. Выпов.

1995 г., 17 декабря. На городском референдуме принят «Устав города Новокузнецка». Статья 5 «Символика города» гласила, что официальным символом городского самоуправления является герб города; определяла, что город может иметь свой гимн, флаг.

Флаг

Флаг города Новокузнецка представляет собой бело-зеленое полотнище с гербом посередине. Цвета флага традиционные, совпадают с цветом флага Сибири. Белый (серебряный) символизирует девственность края, а зеленый — надежду, изобилие, свободу. Разделяющая их черная полоска — угольные запасы региона. В центре — герб Кузнецка. Постановление «О флаге Новокузнецка» было принято Городским Собранием Новокузнецка 23 июля 1999 г.

Гимн

Гимн Новокузнецкого городского округа утвержден **24 ноября 2015** года на заседании Новокузнецкого городского Совета народных депутатов. Гимном стала музыкальная композиция, автором слов которой является Петр Дорофеев, а автором музыки — Михаил Маслов. Впервые гимн Новокузнецка исполнили 27 ноября на заседании горсовета перед бюджетным посланием главы города.

Дидактическая игра-пазлы «Собери флаг, герб»

Воспитание юных патриотов очень сложный, трудоемкий и длительный процесс. Начинать прививать любовь к Родине, своим близким, своему краю, дому, надо с ранних лет. Дети должны не только запоминать и повторять то, о чем повествуют им педагоги, но и пропускать через себя увиденное и услышанное, сопереживать, радоваться, гордиться

<u>Цель игры</u>: познакомить с флагом, гербом города Новокузнецка.

<u>Оборудование</u>: Карточки с изображением флага, герба, части предметов соответствующие изображением на карточках.

Ход игры:

Перед детьми на столе воспитатель кладёт разрезные картинки. Воспитатель предлагает детям внимательно рассмотреть и собрать картинку из отдельных частей. Воспитатель подходит к ребёнку и проверяет рисунок который он собрал.

В конце игры воспитатель хвалит детей.

Беседа «Профессии смелых и надежных»

Цель:

Дать детям представление о шахте, познакомить с шахтерскими профессиями, рассказать о их работе, о памятнике созданном в честь шахтёров Кузбасса. Воспитывать уважение к труду шахтеров.

Ход беседы

Воспитатель спрашивает:

Почему наш город называют шахтерским? Зачем нужен уголь? Где его добывают?

Давайте заглянем вглубь шахты.

Сначала шахтеры проходят в ламповую, получают аккумуляторы и самоспасатели. Все мы вместе с шахтерами, в рабочей одежде, с лампочками на касках, влезаем в просторную кабинку лифта и - ух! - вниз. Даже сердце замирает, как быстро мы мчимся. Всего за минуту кабина опускается на глубину несколько сотен метров.

Приехали - и вперед, по подземному проспекту. Здесь светло: повсюду горят лампы дневного света.

И шумно, словно на улице, - со звоном (прочь с дороги) туда - сюда катят маленькие подземные трамвайчики с длинным хвостом вагонеток.

От «угольного проспекта» отходят в сторону «угольные переулки - лавы. Идешь вдоль по лаве, вдруг - стоп! - тупик. На пути встала сплошная угольная стена. Значит добрались до забоя. Вот здесь - то и работают шахтеры, здесь они и вырубают из черной стены уголь. Комбайном вырубают. Он, когда работает, рычит и лязгает стальными зубьями.

В одном угольном комбайне трудятся сразу несколько машин. Одна машина острыми зубьями вырезает из стенки глыбы угля, другая - дробит глыбу на мелкие кусочки, третья - грузит их на дорожку - самокатку - транспортер.

Медленно, шаг за шагом, передвигается комбайн вперед по забою, а уголь мчится по самоходной дорожке в обратную сторону, прочь от лавы, прямиком по подземному проспекту, к трамвайной обстановке. Тут он делает пересадку по ходу с дорожки в трамвай прочь и едет в вагонетке до самого лифта. Вскоре бывший подземный житель уже наверху, там он грузится на поезд и отправляется в дальнейший путь.

Работа шахтера опасна и трудна. Сколько трудностей бывает на пути в забое. Может, скопиться под землей опасный газ - горючий и ядовитый. Может прорваться вода в «шахтные» «проспекты», «улицы» и «переулки». Чтобы этого не случилось, за этим следят инженеры, техники, машинисты насосных установок, подъемников, диспетчера.

Шахта - это огромный, подземный лабиринт, за любым поворотом может произойти обвал. Огромные глыбы перекрывают «проходы», «улицы» и шахтеры становятся беспомощными.

За такой тяжелый и важный для народа и страны труд, шахтёров награждают медалями, орденами, хорошо оплачивают их работу, выпускают

про них газеты, пишут о труде и шахтерах книги, стихи, слагают песни. В честь таких сильных и мужественных людей создают памятники . Последнее воскресенье августа отмечают праздник "день Шахтера! " и запускают салют.

Физминутка

Летит высоко самолёт (Руки вверх)

Над нашею страною. (Руки в стороны, покачивание)

Работа на земле идет, (Имитация копания лопатой)

Идёт и под землёю. (Приседание на корточках)

Богатство есть у нас в стране (Разведение руками)

Невидимые взору. (Прикрывание глаз руками)

Внизу в подземной глубине (Приседание)

Работают шахтёры. (Имитация работы шахтёров).

Монумент «Память шахтёрам Кузбасса» - подарок Э.Неизвестного городу Кемерово и Кузбассу, создан по предложению Губернатора Кемеровской области Амана Тулеева. На памятнике шахтёр держит в руках пылающий уголёк, символизирующий горячее сердце. У основания памятника размещены «куски угля», воплощённые в человеческих лицах. Это памятник — символ — напоминание о той цене, которая заплачена за «чёрное золото» - уголь. Здесь нет слёз по жертвам, в этом произведении скульптор воспевает героизм тяжелейшего и опасного труда, равноценного подвигу.

Стихи о городе Новокузнецк

Родной Новокузнецк автор: Людмила Лукьянцева

Ты мне дорог, город мой родной, Хоть сейчас окутан зимней стынью. Летом дорог, красочный, ночной, Пышущий июльскою теплынью.

Дорог смехом, детской суетой И коврами, выстланными пухом. Ты не старый и не молодой: Лет тебе четыреста по слухам.

Ты мне дорог, город мой родной, Где бы не была, домой стремлюсь я. Нас Сибирь пустила на постой, С ней, с тобой душой не расстаюсь я.

Новокузнецк автор: Алексей 3.

Нас писать не учили баллады Они в сердце сложились моем О родном славном городе нашем И о крае, в котором живем.

Ты возник отражением воли И желания многих людей На широких сибирских просторах В отдаленье от южных морей

Возник городом, им и остался По прошествии многих веков В мирный час непрестанно трудился В дни войны стал заслон от врагов

Твоя сталь, алюминий и уголь На земле, на воде, в небесах А без них не взлетишь, не поедешь И людей не согреешь в домах

Томь река, перелески, березы

И осины ведут хоровод Здесь живет и творит свое счастье Необычный сибирский народ

Он делами своими и силой Удивляет приезжих гостей По природе умелый и добрый И в беде не бросает друзей

С днем рождения город любимый Завершился год юбилей Ты подрос, изменился, стал краше И еще для сердца милей.

Новокузнецк, хоть и не порт пяти морей... автор: Валентин Молчанов

Новокузнецк, хоть и не порт пяти морей, Встречает статной прелестью иною... Дымы висят сплошною пеленою... И редко где увидишь снег темней...

Сибирскою красавицей-рекой, Что в Ледовитый океан стремится И по весне не может не разлиться, Гордится славный город трудовой...

Здесь всё понятно - шахты и мартены, Тугая смоль из труб со всех сторон... И ничему уже не удивлён... Особый разговор, увы, про гены...

Стоят над Томью каменные своды - То в Небо смотрит неприступный бастион, Он панорамой неземной заворожён И в ясный день, и в сумрак непогоды...

Сам Достоевский, посетив сии просторы, Был очарован нежной женской красотой... И, обвенчавшись, задержался на постой... Да что сказать, богини есть и в нашу пору...

Есть и театры, институты и музей...

Культурный город, хоть де-юре не столица... Но отчего тогда так любят здесь напиться После забоя в сени тополей?..

И всё же, тут народ мастеровой, И могут многое, коль жить хватает силы... Дай Бог здоровья кузнечанам, чтоб манило Раздолье чистое всегда над головой...

Новокузнецк - любимый город автор: Людмила Лукьянцева

Новокузнецк мне с детства был знаком, Теплом он манит из чужой дали. Стоит в объятьях невысоких гор В излучине красавицы Томи.

Обитель металлургов и шахтеров, Он сталь и уголь дарит всей стране. Влюбилась в красоту его просторов, Любовь живет, до сей поры во мне.

Я родилась в нем, выросла, окрепла, Очаг семейный вскоре создала. С детьми, шагая, по его проспектам, Безмерно радостна и счастлива была.

Новокузнецк мне самый близкий город, Скучаю без него в чужой дали. Ищу всегда какой-нибудь я повод, Чтоб возвратиться под его огни.

Новокузнецк автор: Димаха Трейдер

В нашем Кузбассе есть город, Новокузнецк называют его. Красивее он становится с каждым годом, И лишь сердце радуется за него!

А также в Кузбассе есть уголь, Металлом он дорожит. И красотой своей небесной, Он всех горожан обольстит.

Природой своей вдохновляет — Переулки, окрестности, дома. И по дороге громкий стук трамвая Тревожит мысли иногда.

Порою даже в Новокузнецке Происходят чудеса, Не буду слово молвить, какие. Кто любит его, тот поймёт наверняка!

Новокузнецк автор: Геннадий Косточаков

С днём рожденья, гордый город, Не умеющий робеть! Я как бабочка, приколот К вековой твоей судьбе.

За Алтай ты казаками Зацепился и — возник. Нелюбим — большевиками, Все равно — цел и велик!

Становился ты непросто Весь — из пота и чудес, Потому как — перекрёсток Угля, стали и небес!

Перекрёсток бойкий, древний, Тесный, средь богатых гор. Отстраняли тебя — нервно, Но ты — первый до сих пор!

До сих пор велик ты, город, Хоть ты и в чаду на треть! Я к тебе хоть и приколот, Но я — жив, хочу жить, петь!

Я хочу тебя прославить, Твой талант, судьбу твою, Я тебя ведь, — если вправе, — Ненавижу и люблю! Грязный воздух - выше крыши, Суетливый жадный люд Я всем сердцем — ненавижу, Но оказывается и — люблю!

Ничего с собой поделать Не могу я, сложно так, Город, ты весь — чёрно-белый, Ты — весь грязный, и в цветах!

С днём рожденья, гордый город, Не умеющий робеть! Словно бабочка, приколот Я к твоей большой судьбе!

Но и ты ведь, гордый город, Гимн свой пробующий петь, Тоже бабочкой приколот К маленькой моей судьбе. С днём рожденья, гордый город!

Мой город - Новокузнецк автор: Всадник Без

Новокузнецк – любимый город, – Скажу вам честно, не тая. Я здесь рождён, и он мне дОрог, Навеки в сердце у меня.

Стоит он на реке красивой Почти четыре сотни лет, Воспет не раз в стихах поэтов, Как символ трудовых побед.

Многоэтажные кварталы
За эти годы поднялИсь,
Могучих два стальных гиганта
Навек по-братски обнялИсь.

С крутых вершин на град взирая, Здесь крепость старая стоит, И церковь, золотом сияя, Колоколами говорит. Пройду по улицам зелёным, Фонтаны радугой глядят, Со мной здороваются клёны, Бульвары тихо говорят.

В окно стучится старый тополь, С утра приветствуя меня, С младенчества такой знакомый, Помашет веткой, в прошлое маня.

Мой город Новокузнецк! автор: Мария Площадная

Серый туман накрывает мой город, Где тополь широкий машет крылом, Только прохожий поднял серый ворот, Чтоб раствориться в дыме густом. Сплошные заводы и мрачные трубы Ввысь отпускают скомканный дым – В лице этот город кажется грубым, Серым и грязным, мрачным и злым. Но всё же мой город растёт, процветает, И жизнь в нём кипит – никогда не умрёт, В ногу со временем смело шагает – По верным дорогам мой город идёт. Здесь есть музеи, кино и театры; Вечный огонь всех способен согреть; Стелется крепость на целые акры; Церковь готова молитву прочесть... Множество ВУЗов откроют всем двери, Многие фирмы работу вручат: В жизнь предстоящую стоит поверить, И ноты успеха вокруг зазвучат. Хмурые с виду бледные лица – Сорвем эти мрачные маски с людей... И пусть этот город не центр – столица, Но это ядро самых свежих идей. Город огня, город чёрного камня, Как сердце Кузбасса ярко горит, И пусть возраст пламени очень недавний, Но эта искра до звезды долетит!

Новокузнецк - город славы! автор: Василий Никитошенко

НОВОКУЗНЕЦК - город Славы! Опора он нашей Державы, По людям, стали и углю. Я в нём живу, его люблю.

НОВОКУЗНЕЦЕК - город Славы! НОВОКУЗНЕЦК он город Славный! Я вырос в нём и в нём тружусь, Какой он есть, я им горжусь!

Вокруг него природа Мама Своею блещет красотой В стране он, как частица Храма Любовью пышет внеземной.

Новокузнецку автор: Николай Власов

Я полюбил неоновые лампы, Трамваев звон, огни больших домов, В осенний вечер сырость на асфальте, Машинных фар сияющий поток.

Здесь дорог каждый куст и каждый камень И небо в серых дымных облаках. Есть города уютней, чище - знаю, Но мне дороже ты - и в гари и в дымах.

От копоти и сажи стала черной Твоя, в мозолях, крепкая ладонь. Ты металлург, шахтер и ты ж ученый, Большой и юный, город мой родной.

Есть города, быть может покрасивей, На берегах больших великих рек, Но мне дороже ты - кузнец моей Сибири, Ты город юности моей - Новокузнецк.

Беседа «Гордимся своими земляками!»

Никита Леонидович Моргунов, известный российский баскетболист, родился 29 Июня 1975 года в Новокузнецке.

Рост 210 см Вес: 114 кг. **Заслуженный мастер спорта**. Окончил Ставропольское училище олимпийского резерва.

Участник Олимпийских игр 2000 года (8 место) и 2008 года (Пекин, 9 место). Серебряный призер чемпионата мира (1998, Греция).

Чемпион Европы (2007, Испания).

Победитель Всемирных игр военнослужащих (1995) в составе сборной России.

Четырёхкратный чемпион России: 1993/1994, 1994/1995, 1995/1996, 1996/1997.

Серебряный призер Чемпионата России: 2007/2008 гг.

Обладатель Кубка России по баскетболу (2008).

Серебряный призер чемпионата Литвы (1998).

Участник «Финала четырех» чемпионата Европы среди клубов (1996). Играл за команды:

Певица (сопрано). Солистка Мариинского театра оперы и балета (Санкт-Петербург)

Родилась 1 марта 1988 г. в Новокузнецке. Родители: Иванов Юрий Александрович – педагог (математика, черчение), металлург, экономист Иванова Ильсияр Салихяновна – горный инженер, бухгалтер.

В 2002 году окончила ДМШ № 6 (ДШИ № 48) по классу фортепиано (преподаватель Н. И. Рыжкова) и по классу вокала (преподаватель Л. В. Шперлейн). Разглядев в талантливых учениках желание заниматься вокалом, директор школы В. Г. Пушкарева впервые в Новокузнецке открыла отделение академического вокала, первыми выпускниками которого стали Иванова Маргарита и Готфрид Артур. Во время обучения в школе Маргарита неоднократно принимала участие в вокальных состязаниях, завоевала Гран-при на международном конкурсе в Екатеринбурге, многократно становилась лауреатом международных и всероссийских конкурсов.

Дидактическая игра Лото Достопримечательности

Для детей дошкольного возраста.

Цели игры: Закрепить знания о достопримечательностях города Новокузнецка

Правила игры:

В игре могут участвовать от 2х до 4 игроков.

Детям раздаются карточки с изображением достопримечательностей города Новокузнецка. Справа от изображения размещены 4 пустых поля. Один ребенок может взять от 1 до 2 карточек.

Воспитатель (водящий) перед собой раскладывает разрезные карточки с изображением предметов, относящимся к данной достопримечательности. Далее, воспитатель наугад поднимает карточку, называет предмет. Игрок, на карточке у которого имеется соответствующая достопримечательность берет карточку, накладывает её на пустой квадрат.

Выигрывает тот участник, который первым закроет все 4 пустых поля.